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ОСОБЛИВОСТІ ОПОДАТКУВАННЯ ПІДПРИМСТВ  

ПОДАТКОМ НА ПРИБУТОК 
 

В статті викладено особливості податку на прибуток, його основні 
проблеми та законодавчі уточнення, що виникли після прийняття Податкового 
кодексу України. 
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Постановка проблеми. Податок на прибуток – це основне джерело 
надходжень до бюджету України. Важливість цього податку переоцінити важко. 
Але сплата цього податку для підприємств є “болючим” питанням, оскільки 
потрібно 25% прибутку “віддавати” бюджету. Спроби вирішення цього питання 
були втілені в Податковому кодексі України, але і зменшення сплати цього 
податку має свої особливості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями аналізу податку на 
прибуток займалися такі вчені та дослідники, як Ф.Ф. Бутинець, Н.М. Ткаченко, 
О.В. Єфімова, В.В. Ковальов, П. Герасименко, В. Сметана, Б Кушнірук та інші. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Податок на прибуток є 
класичним варіантом прямого податку. З 1 січня 1995 р. основним видом 
прямого податку з юридичних осіб в Україні став податок на прибуток, який 
було введено Законом України “Про оподаткування прибутку підприємств” від 
28 грудня 1994 р. № 334/94-ВР. 

Податок на прибуток підприємств - це прямий податок, сплачуваний 
підприємствами з прибутку, одержаного від реалізації продукції (робіт, послуг), 
основних фондів, нематеріальних активів, цінних паперів, валютних цінностей, 
інших видів фінансових ресурсів та матеріальних цінностей, а також із прибутку 
від орендних операцій, роялті та від позареалізаційних операцій. 

Платниками податку на прибуток є 
- із числа резидентів – суб’єкти підприємницької (господарської) 

діяльності, бюджетні, громадські та інші підприємства, установи та організації, 
що здійснюють діяльність, направлену на отримання прибутку як на території 
України, так і за її межами; 

- з числа нерезидентів - фізичні чи юридичні особи, створені у будь-якій 
організаційно-правовій формі, які отримують доходи із джерелом їх, походження 
з України; 

- філії, відділення та інші відокремлені підрозділи платників податку з 
числа резидентів, що не мають статусу юридичної особи, розташовані на 
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території іншої, ніж такий платник податку, територіальної громади. Платник 
податку, що має такі філії, може прийняти рішення щодо сплати консолідованого 
податку та сплачувати податок до бюджетів територіальних громад за 
місцезнаходженням філій, а також до бюджету територіальної громади за своїм 
місцезнаходженням. При цьому податок зменшується на суму, сплачену до 
бюджетів територіальних громад за місцезнаходженням філії; 

- управління залізниці та підприємства залізничного транспорту, їх, 
структурні підрозділи; 

- постійні представництва нерезидентів, які отримують доходи з джерел 
їх походження в Україні або виконують агентські (представницькі) функції для 
таких нерезидентів або їх засновників; 

- Національний банк України та його установи. 
Об’єктом оподаткування є прибуток, що визначається шляхом зменшення 

суми скоригованого валового доходу звітного періоду на: 
- суму витрат платника податку; 
- суму амортизаційних відрахувань. 
З 1 квітня і до кінця 2011 року ставку податку на прибуток установленого 

на рівні 23%. Надалі з урахуванням норм пункту 10 підрозділу 4 розділу ХХ 
Податкового кодексу України від 02.12.2010 року № 2755-VI передбачено 
поступове зниження ставки податку на прибуток. таким чином: 

- з 01.01.12 р. по 31.12.12 р. – 21%; 
- з 01.01.13 р. по. 31.12.13 р. – 19%.  
З 01.01.14 р. діятиме передбачена пунктом 151.1 статті 151 Кодексу 

ставка в розмірі 16%. 
 Разом із тим за підсумками І кварталу 2011 року прибуток 

оподатковується за ставкою 25%. 
Звільняється від оподаткування прибуток: 
- підприємств та організацій, які засновані громадськими організаціями 

інвалідів і є їх повною власністю, отриманий від продажу (постачання) товарів, 
виконання робіт і надання послуг, крім підакцизних товарів, послуг із поставки 
підакцизних товарів; 

- підприємств, отриманий від продажу на митній території України 
продуктів дитячого харчування власного виробництва; 

- отриманий за рахунок міжнародної технічної допомоги або за рахунок 
коштів, які передбачаються в державному бюджеті як внесок України до 
Чорнобильського фонду “Укриття”; 

- дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів недержавної форми 
власності, отриманий від надання освітніх послуг; 

- підприємств енергетичної галузі в межах витрат, передбачених 
інвестиційними програмами, схваленими Національною комісією регулювання 
електроенергетики України. 

На період з 1 квітня 2011 року до 1 січня 2016 року застосовується ставка 
0 відсотків для платників податку на прибуток, у яких розмір доходів кожного 
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звітного податкового періоду наростаючим підсумком з початку року не 
перевищує трьох мільйонів гривень.  

У 2010 році було прийнято Податковий кодекс України, в якому було 
зібрана та зазначена вся інформаційна база про податки, їх розміри, строки 
сплати, звітність та відповідальність. Відповідно до Кодексу було реформовано 
податок на прибуток, нововведення стосувалися зменшення податкового 
навантаження, введення “податкових канікул” для певних кіл підприємців. 

Але впровадивши суттєві покращення, виникли нові проблеми та 
неузгодженості. 

На період з 01.04.2011 p. до 01.01.2016 р. застосовується ставка 0 
відсотків для платників податку, у яких розмір доходів наростаючим підсумком з 
початку року не перевищує 3 мільйонів гривень та розмір нарахованої за кожний 
місяць звітного періоду заробітної плати працівників є не меншим, ніж 2 
мінімальні заробітні плати, якщо такі платники відповідають одному з критеріїв:  

а) утворені після 1 квітня 2011 р.;  
б) діючі, у яких протягом 3 послідовних попередніх років (або протягом 

усіх попередніх періодів, якщо з моменту їх утворення пройшло менше 3 років), 
щорічний обсяг доходів не перевищує 3 мільйонів гривень, та у яких 
середньооблікова кількість працівників протягом цього періоду не перевищувала 
20 осіб;  

в) які були зареєстровані платниками єдиного податку у період до 
набрання чинності цим Кодексом та у яких за останній календарний рік обсяг 
виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) становив до 1 мільйона 
гривень та середньооблікова кількість працівників становила до 50 осіб. (п. 154.6 
ст. 154 Податкового кодексу України) [1]. 

Суттєве зниження ставок податку на прибуток юридичних осіб стало 
одним з головних (і чи не єдиних) козирів Податкового кодексу. Однак більш 
уважний аналіз показує, що відсотки вирішують далеко не все. І формальне 
скорочення податкового навантаження на підприємства ще не означає появу 
серйозних інвестиційних стимулів [2]. 

Реформуванням податку на прибуток було вирішено тимчасово звільнити 
від оподаткування деякі види економічної діяльності. Зокрема це стосується 
виробників біопалива на період до 1 січня 2015 р., газовидобувних підприємств - 
до 1 січня 2020 р., готельного бізнесу (для готелів, введених в експлуатацію до 1 
вересня 2012 р.), підприємств легкої промисловості, електроенергетики, 
суднобудування, літакобудування, машинобудування для агропромислового 
комплексу - з 1 січня 2011 р. до 2020 р., видавничої діяльності – до 1 січня 2015р. 

Певна логіка у зменшенні податкового навантаження на прибуток 
підприємств присутня. І за оптимальних умов господарювання та наявності 
чітких правил гри, необтяжених корупційною складовою, такі заходи могли б 
принести вагомий ефект. Податкові ставки зовні ніби виглядають привабливо. А 
з 2014 року в Україні податкове навантаження на підприємства буде взагалі на 
1% меншим, ніж в Сінгапурі – одному з епіцентрів економічного розвитку 
сучасності. Однак картину псує неприваблива українська дійсність [2]. 
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Але Податковий кодекс містить суттєві обмеження. Так, згідно п. 151.2. 
ст. 151 Податкового кодексу передбачена ставка 0 відсотків прибутку від 
страхової діяльності юридичних осіб у випадках, встановлених пунктом 156.2 
статті 156 Кодексу, а також ставки 0, 4, 6, 12, 15 і 20 відсотків доходів 
нерезидентів та прирівняних до них осіб із джерелом їх походження з України у 
випадках, встановлених статтею 160 Кодексу. Крім того значно привертає увагу 
стаття 154 Податкового кодексу –  звільнення від оподаткування. Однак про все 
по порядку. 

0 відсотків (пункт 156.2 статті 156 Кодексу) - ця ставка передбачена 
тільки для визначення прибутку страховика, що здійснює страхування життя, є 
достатньо специфічною і стосується дуже обмеженого кола осіб. 

0, 4, 6, 12, 15 і 20 відсотків (пункт 151.3. статті 156 Кодексу) - Стаття 160 
Податкового кодексу передбачає особливості оподаткування нерезидентів та 
застосовується для будь-яких доходів, отриманих нерезидентом із джерелом їх 
походження з України. Кожна відповідна ставка застосовується в разі, якщо вона 
прямо передбачена для такого випадку і стосується: 

- будь-яких виплат резидентом або постійним представництвом 
нерезидента з доходу з джерелом його походження з України, отриманого таким 
нерезидентом від провадження господарської діяльності. Утримується податок з 
таких доходів за ставкою в розмірі 15 відсотків їх суми та сплачується до 
бюджету під час такої виплати (якщо інше не передбачено положеннями 
міжнародних договорів України з країнами резиденції осіб, на користь яких 
здійснюються виплати, що набрали чинності); 

- сум фрахту, що сплачується резидентом нерезиденту за договорами 
фрахту, оподатковується за ставкою 6 відсотків у джерела виплати таких доходів 
за рахунок цих доходів; 

- страхових виплат або платежів страховиків в різних умовах за ставками 
0, 4, 12 відсотків; 

- виплат резидентами нерезидентам за виробництво та/або 
розповсюдження реклами про такого резидента, під час такої виплати сплачують 
податок за ставкою 20 відсотків суми таких виплат за власний рахунок [3]. 

Податкова адміністрація України проаналізувавши можливі втрати 
державного бюджету в зв‘язку зі зміною ставки податку на прибуток до 23%. 
визначила, що втрати можуть скласти близько 1,5 мільярда гривень. Але тут 
треба врахувати таку ситуацію: держава, виконуючи чітку вказівку Президента, 
пішла по шляху детінізації економіки. До речі, надходження до бюджету від 
податку на прибуток (за словами Голови ДПС України Віталія Захарченка) у 
цьому році склали 11 млрд. грн., а це у двічі більше, ніж за аналогічний період 
2010 року. 

Проблемою української податкової системи є не тільки диспропорції у 
структурі податкових коштів, акумульованих в бюджет. Ще більш негативний 
вплив на розвиток економіки справляє незрозуміла і закулісна практика з 
надання податкових пільг окремим підприємствам. Як свідчать цифри, державна 
політика мало пов’язана зі стимулюванням інвестиційно-інноваційної моделі 
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розвитку. Лідером в отриманні пільг при сплаті податку на прибуток упродовж 
останніх років стала сфера фінансової діяльності. У ній питома вага пільг взагалі 
перевищувала загальну суму сплаченого податку (у 2008 р. було сплачено 4846,5 
млн. грн, а пільг нараховано на суму 8244,6 млн. грн). Готелі і ресторани також 
отримували серйозні пільгові преференції, а виробництво машин і устаткування 
разом з транспортом і зв’язком опинились в категорії аутсайдерів. 

Податок на прибуток має ряд суттєвих проблем, зокрема і в питаннях 
обліку. 

За логікою, податок на прибуток мав би бути доволі простим для його 
обліку та сплати, але це, на жаль, лише теорія, яка до України не має стосунку. 
Насправді податок на прибуток не має стосунку до реального фінансового 
результату діяльності підприємств, а його стимулююча та регулююча функції 
майже не використовуються. Вітчизняна фіскальна система робить багато 
винятків з того, що мало би бути віднесено на витрати, які зменшують прибуток, 
котрий підлягає оподаткуванню. Таким чином, оподатковується не прибуток, а 
якийсь умовний показник. Він розраховується за методикою, визначеною 
законом і величезною кількістю підзаконних нормативних актів податківців [4]. 

За системою бухгалтерського обліку прибуток становить одну величину, 
а за системою податкового обліку - іншу, яка, як правило, значно вища. Така 
невідповідність змушує підприємства вести подвійний облік. 

Висновки. Після введення в дію нового Податкового кодексу України 
податок на прибуток суттєво реформовано. Особливо важливим моментом є 
зменшення податкового навантаження за даним податком через зменшення 
податкових ставок. Позитивним моментом є введення податкових канікул для 
суб’єктів малого підприємства, хоча, як ми вважаємо, велика кількість обмежень 
в Кодексі все ж гальмує нормальний їх розвиток.  

Податок на прибуток має досить багато суперечностей та недоліків, тому 
він ще потребує вдосконалення та регламентацію окремих моментів. 
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FEATURES BUSINESS TAX INCOME TAX 
 
The features of income tax are expounded in the article, him basic problems 

and legislative clarifications which arose up after acceptance of Internal revenue Code 
of Ukraine.  
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